

2021年6月3日 星期四
农历辛丑年四月廿三

晉江經濟報

菲律賓版
第3097期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

中國“建黨百年紅色旅游百條精品綫路”發布 晉江經驗館為泉州地區唯一的入選點

本報訊（記者 董瑞婷）近日，國家文化和旅游部、中央宣傳部、中央黨史和文獻研究院、國家發展改革委聯合發布“建黨百年紅色旅游百條精品綫路”，福建省共有三條綫路入選，其中一條就是以“福建發展·晉江經驗”為命名的精品綫路，晉江市晉江經驗館是該綫路重要的核心點，也是泉州地區唯一的入選

點。“福建發展·晉江經驗”綫路為：福州市福清核電站（第三代核電技術“華龍一號”全球首堆）—晉江市晉江經驗館—寧德市鋰電新能源小鎮（全球最大的聚合物鋰離子電池生產基地）—上汽集團福建寧德生產基地（新能源汽車生產基地）—福安青拓集團（全球最大的不銹鋼生產基地）。

晉江市文化和旅游局相關負責人表示，晉江市晉江經驗館此次入選中國紅色旅游百條精品綫路，是中央有關部門對晉江人愛拼敢贏、敢為天下先的認可和肯定，也將向全中國全面展示改革開放以來晉江在民營經濟發展、新型城鎮化、發展成果全民共享等方面的成就。入選不是終點，而是起點，晉江市文旅局將借助這次

入選的契機，深入地梳理和整合晉江文旅資源，加快文旅融合，以全域旅游為抓手，圍繞主客共享，打造美好生活空間。

據了解，“建黨百年紅色旅游百條精品綫路”共分三個主題大類，包括：52條“重溫紅色歷史、傳承奮鬥精神”主題綫路；20條“走近大國重器、感受中國力量”主題綫路，囊括游客

耳熟能詳的新時代科技和建設成果，感受“國之重器”帶給我們的自信和力量，其中第62條就是“福建發展·晉江經驗”精品綫路。另外有28條“體驗脫貧成就、助力鄉村振興”主題綫路，重點展現中國在新時代脫貧攻堅、鄉村振興、生態文明建設等方面取得的重大成果。

現代科技元素和傳統文化韻味交織融合 “美食”等特色課程展示慶六一



本報訊（記者 張之杰）5月31日，一場現代科技元素和傳統文化韻味交織融合的特色課程展示，在晉江市實驗小學校園內舉行。學校通過美術、科技兩個大項多個課程的展示和體驗，既營造了良好的節日氛圍，又展現了實小學子的多彩校園生活和多元個體發展。

走進實小科技園，學校科技節暨STEAM團隊項目學習工作坊展示正在舉行，科技社團師生代表為大家帶去Scratch編程、RIC機器人、無人機、智能硬件、電子百拼、科技小制作等多個項目的展示，引得多個年段的同學駐足圍觀。

移步民俗園，美術項目學習工作坊展示活動也在熱鬧舉行，國畫風景、毛根貼畫、皮影、彩泥造型、綜合材料剪貼，每個課程都圍繞傳統文化元素進行展示。在彩泥造型區，一盤盤讓人垂涎欲滴的閩南特色“美食”（如左圖）逐一呈現在大家面前。

“我們希望通過這樣的展示，讓孩子們自行創作、自行展示，充分展示我校全面推進素質教育的成果。同時結合建黨100周年重要節點，以課程展示來謳歌偉大的中國共產黨，同時弘揚中華優秀傳統文化。”晉江市實驗小學校長傅彩虹表示，除了課程展示以外，六一前後，學校還將舉行校園跳繩比賽及趣味游園活動，讓全校學子度過一個健康而歡樂的六一。

晉江市街鎮（開發區） 主要領導人事調整

連日來，晉江市多個鎮（街道）、經濟開發區分別召開黨代會、幹部大會，選舉產生新一屆的鎮（街道）黨委和紀委領導班子，並宣布市委有關人事任免決定。
本報綜合

蔡少林任青陽街道 黨工委副書記、辦事處主任

近日，晉江市青陽街道召開幹部大會。會上，宣布了晉江市委有關人事任免決定，蔡少林任青陽街道黨工委副書記、辦事處主任。

洪志新任梅嶺街道 黨工委副書記、辦事處主任

近日，晉江市梅嶺街道召開幹部大會。會上，宣布了晉江市委有關人事任免決定，洪志新任梅嶺街道黨工委副書記、辦事處主任。

許著贊任西園街道黨工委書記

近日，晉江市西園街道召開幹部大會。會上，宣布了晉江市委有關人事任免決定，許著贊任西園街道黨工委書記；王斌斌任西園街道黨工委副書記、辦事處主任。

蔡清渠任新塘街道黨工委書記

近日，晉江市新塘街道召開幹部大會。會上，宣布了晉江市委有關人事任免決定，蔡清渠任新塘街道黨工委書記；莊曉芳任新塘街道黨工委副書記、辦事處主任。

許特級任羅山街道 黨工委副書記、辦事處主任

近日，晉江市羅山街道召開幹部大會。會上，宣布了晉江市委有關人事任免決定，許特級任羅山街道黨工委副書記、辦事處主任。

洪建立當選為東石鎮黨委書記

5月30日，中國共產黨晉江市東石鎮第十三次黨員代表大會召開。會議選舉產生東石鎮新一屆黨委和紀委領導班子，洪建立當選為東石鎮黨委書記；李德銘、林雨榨當選為東石鎮黨委副書記。

許文倡當選為龍湖鎮黨委書記

5月30日，中國共產黨晉江市龍湖鎮第十三次黨員代表大會召開。會議選舉產生龍湖鎮新一屆黨委和紀委領導班子，許文倡當選為龍湖鎮黨委書記；張志雄、王義彬當選為龍湖鎮黨委副書記。

王沂鴻當選為西濱鎮黨委書記

5月31日，中國共產黨晉江市西濱鎮第十三次黨員代表大會召開。會議選舉產生西濱鎮新一屆黨委和紀委領導班子，王沂鴻當選為西濱鎮黨委書記；周嘉琛、張玉璽當選為西濱鎮黨委副書記。

許國鑫任晉江經濟開發區 黨工委書記

6月1日，晉江經濟開發區召開幹部大會。會上，宣布了晉江市委有關人事任免決定，許國鑫任晉江經濟開發區黨工委書記。

義務教授學生南音 傳承鄉村紅色文化 安海朱景星：人生八十更精彩

每天晚上，在晉江市安海鎮仁壽村一幢小洋房裏，都會飄出動聽的南音。村裏的南音愛好者都喜歡飯後聚到這裏一起“玩”。小洋房的主人叫朱景星，今年已經80歲了。從14年前開始學南音、玩南音，他不僅把自己“玩”成了南音達人，成了村裏南音活動的組織者，更成為村裏小學南音班的義務老師，為傳承南音盡着自己的努力。而為了傳承村裏的紅色文化，80歲高齡的他在教學之餘又馬不停歇地參與村黨史的收集整理工作。雖然每天都很忙碌，但是老有所為、老有所樂的晚年生活，讓朱景星過得很快樂、很精彩。

退休後自制南音教材 義務進小學教授南音

朱景星66歲才開始正式學習南音。退休之前，忙於工作的他無暇學習，祇是偶爾聽聽南音，覺得愉悅心情；退休後，他被聘到安海老幹工作，在安海老幹活動中心，他終於可以專心學習南音。起步晚，祇能更努力地學習，朱景星常常形容自己是“笨鳥先飛”，他四處收集學習材料，課堂上認真學，課堂外到處“偷師”，看別人怎麼唱怎麼彈。

但是，相關的資料太多了，不可能什麼材料都隨時帶着翻看，於是朱景星動了幹脆自己編一本教材的想法。2005年8月，他自己編的《南音演唱常識初探》成了南音愛好者爭先討要的資料。看到自己整理的教材受到大家的喜愛，朱景星很高興，又相繼編了《琵琶彈奏常識》《洞簫演奏常識》，“這些與其說是教材，更像是我自己的讀書札記，從無數的材料裏把基礎和重點知識記錄下來，方便溫故知新。”朱景星沒想到的是，他編的這些為了自己方便學習的材料，不僅對自己學習幫助很大，還成了他義務教授南音的好“幫手”。

不滿足於編教材和演唱原有的曲目，朱景星開始試着創作。他用《三千兩金》的曲填詞，寫了《晚年美

景》一歌，表現老年生活的美好，參加2015年晉江市老年文化藝術節，獲得了好評。最近，他又創作了一曲《中國》，準備在“七一”的活動中表演。

經過數年的學習，朱景星無論是洞簫，還是琵琶都能演奏自如，張口吟唱起南音也是毫無難度，對南音的相關歷史和故事也是隨手拈來。那時，他每個月都要到安海各個村去給老年學校上課。他把南音融入課堂，講南音為什麼迷人、南音故事裏的人物，生動有趣的課程非常受老年朋友的歡迎。2017年，朱景星因此獲得安海先進教育工作者的榮譽。

2015年，村裏想組建南音隊，那時村裏會南音的人寥寥無幾，村裏找到朱景星，希望他能協助村裏將這個南音隊組織起來，于是他開始關注村裏的南音傳承，不僅把家裏的客廳變成南音愛好者的聚集地，也關心村裏年青一代的傳承。2018年，晉江市推行鄉土文化進校園活動，由於仁壽村小學不具備開展活動的各方面條件，朱景星知道後主動找到校長，提出義務教學，開展南音進校園活動。就這樣，仁壽小學有了自己的南音班。“最開始祇有10個孩子，現在已經有22個了。有幾個孩子學得很不錯。”朱景星說，班裏的孩子們接觸南音的時間不同，水平也不同，祇能針對性地教學。“我把重點放在一到三年級的學生上，這些很多都是初學者，打好基礎非常重要。我們是為了傳承南音，培養孩子們的興趣，對傳統進行傳承，而不是為了比賽去訓練學生。”他把南音和思想教育相結合，不僅教孩子們南音，更教孩子們品德，“學藝先學德”。

從創建南音班開始，每周一節課，朱景星總是精心準備。今年開始，每周增加一節課，每周三、周五下午，朱景星都會準時到學校上課。一節課75分鐘，對於80歲的朱



景星來說並不容易，特別是要針對孩子的情况一個一個地教學，但是朱景星卻樂此不疲，能夠為傳承南音做點事，他非常開心。

收集整理黨史故事 為鄉村文化建設出力

朱景星的家鄉仁壽村是一個革命老區村，有着豐富的紅色資源，但是一直沒有系統地整理。為了更好地傳承紅色基因，3月25日，仁壽村兩委會多次召開民主協商議事會，主動團結村中各方力量，並組建起了近20人的“仁壽村紅色文化研討工作群”，通過走訪挖掘紅色資源，不斷豐富仁壽村的紅色文化內涵。熱心的朱景星成了這個工作群的成員之一。

為了收集材料，朱景星和工作群成員四處奔走，積極走訪“五老”家屬、拜訪村中長者及前往學校、紀念館、檔案館等挖掘收集仁壽村相關革命史迹資料。“為了查找相關史料，他特意到晉江檔案館、晉江黨史辦查閱資料，以及到泉州閩浙贛革命史研究室去查找。”仁壽村黨支部書記朱翠雲說，這次村黨史文字整理是由朱景星一手承擔的，為了盡

快完成這段紅色歷史的整理，他不僅和工作群成員四處奔走，更是廢寢忘食地撰寫材料。

工作群3月底建立，打算在7月1日黨的100歲生日到來時在村裏設置一個紅色文化展。4月上旬，朱景星就把這個名為《仁壽紅色記憶》的文化展框架架起來了，“七一之前要布館，時間很緊，我給自己定下五一要拿出初稿來。”為此，朱景星每天廢寢忘食，4月25日就把初稿整理出來，整整51頁A4紙，裏面圖文并茂，收錄了仁壽村的紅色記憶。但是朱景星並不滿足，他開始了精細的修改。這段時間，每天早上，朱景星一起床就來到書房，泡上一杯茶，在電腦前一坐就是一整天，有時候會修改到忘記吃飯，直到老伴來喊了又喊。這段時間，睡覺都在想材料的事，想得睡不着了，就爬起來繼續寫。”朱景星說，自己老了做不了其他事情，能為村裏的紅色文化傳承出力，挺好的。

朱景星給自己的微信取名叫“老頑童”，他覺得自己永遠像一個孩子，對一切都充滿了好奇，什麼都想學。學南音、學電腦打字，他沒有一刻停止學習和傳承。